
 

 

 

10 24 20 BA 23. Juli 2020 

 

 

 

 

B ü r g e r i n f o r m a t i o n 
 

 

zur Sondersitzung des Stadtrates am Mittwoch, dem 22.07.2020, 17:00 Uhr, in der Aula 

des Hofenfels-Gymnasiums, Zeilbäumerstraße 1 (Eingang über den Pausenhof) 

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

Sehr geehrte Zuhörerin, 

sehr geehrter Zuhörer, 

 

wir begrüßen Sie zur heutigen Sitzung des Stadtrates der Stadt Zweibrücken. 

 

Es freut uns, dass Sie sich die Zeit genommen haben, das kommunalpolitische Geschehen in 

unserer Stadt zu verfolgen. Im öffentlichen Teil der heutigen Sitzung beschäftigt sich der 

Stadtrat mit insgesamt 5 Tagesordnungspunkten, die auf den nachfolgenden Seiten kurz 

erläutert werden. An den öffentlichen Teil schließt sich ein nichtöffentlicher Teil der 

Sitzung an.  

 

Dem Zweibrücker Stadtrat gehören neben dem Vorsitzenden, Oberbürgermeister Dr. Marold 

Wosnitza, noch weitere 40 Ratsmitglieder an. Diese Zahl ist in der Gemeindeordnung von 

Rheinland-Pfalz festgelegt und richtet sich nach der Einwohnerzahl der Gemeinde. Die Sitze 

im Zweibrücker Stadtrat sind wie folgt verteilt: 

 

 SPD  - 10 Sitze 

CDU  - 11 Sitze 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN - 5 Sitze 

 AfD   4 Sitze 

 FWG  - 4 Sitze  

 FDP  - 2 Sitze 

 Die PARTEI – DIE LINKE - 2 Sitze 

 Bürgernah   2 Sitze 

 

Im Einzelnen werden während der heutigen Sitzung im öffentlichen Teil folgende Punkte 

behandelt: 



   

 

 1   Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) 2020; 

"Soziale Stadt - Entlang des Hornbachs / Breitwiesen" 

 

 Der Stadtrat entscheidet in seiner heutigen Sitzung über die KOFI zu dem 

Programm "Soziale Stadt - Entlang des Hornbachs / Breitwiesen". 

 

Die vorgelegte KOFI für das Programmjahr 2020 stellt die Fortschreibung und 

Aktualisierung der, vom Stadtrat beschlossenen, Integrierten 

Entwicklungskonzept dar. 

 

Die KOFI ist eine reine Erfassung der Kosten von aufeinander abgestimmten 

und im Rahmen der Gesamtmaßnahme erforderlichen Einzelvorhaben und 

deren Finanzierungsmöglichkeiten / Einnahmen. Sie bildet den Rahmen für die 

Mittelbeantragung und die Bewirtschaftung der Maßnahmen. Die Realisierung 

der einzelnen Vorhaben hängt u.a. von der Finanzierbarkeit durch die Stadt und 

der Mittelbereitstellung durch das Land ab. Der Aufbau einer KOFI ist 

bundeseinheitlich vorgegeben und gliedert sich in die Ausgaben/Kostenseite 

(u.a. Planungs-, Bau-, Ordnungsmaßnahmen, Notar- / Grunderwerbsgebühren 

Förderung privater Modernisierungen) und die Einnahmenseite (u.a. zu 

erwartende Gebühren, Beiträge). 

 

Maßnahmen: 

 

Für 2020 ist eine Mittelzuweisung in Höhe von 350.000,00 € in Aussicht 

gestellt. Mit dem städtischen Eigenanteil von 38.888,89 € können somit 

388.888,89 € an Kosten gedeckt werden. Zusammen mit den noch vorhandenen 

Restmitteln aus vorangegangenen Bescheiden und den erzielbaren Einnahmen 

(z.B. aus wiederkehrenden Beiträgen) sind die Mittel in der KOFI auf die 

anstehenden Maßnahmen so zu verteilen, dass Ausgaben und Einnahmen in 

2020 ausgeglichen sind. 

 

 

 2   Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) 2020; 

"Soziale Stadt - An der Steinhauser Straße" 

 

 Der Stadtrat entscheidet in seiner heutigen Sitzung über die KOFI zu dem 

Programm "Soziale Stadt - An der Steinhauser Straße". 

 

Maßnahmen: 

 

Für 2020 ist eine Mittelzuweisung in Höhe von 350.000,00 € in Aussicht 

gestellt. Mit dem städtischen Eigenanteil von 38.888,89 € können somit 

388.888,89 € an Kosten gedeckt werden. Zusammen mit den noch vorhandenen 

Restmitteln aus vorangegangenen Bescheiden und den erzielbaren Einnahmen 

(z.B. aus wiederkehrenden Beiträgen) sind die Mittel in der KOFI auf die 

anstehenden Maßnahmen so zu verteilen, daß Ausgaben und Einnahmen in 

2020 ausgeglichen sind. 

 

 

 3   Kosten- und Finanzierungsübersicht (KOFI) 2020; 

"Aktive Stadtzentren - Innenstadt / Stadtzentrum" 

 

 Der Stadtrat entscheidet in seiner heutigen Sitzung über die KOFI zu dem 

Programm "Aktive Stadtzentren - Innenstadt / Stadtzentrum". 

 

 



   

Maßnahmen: 

 

Für 2020 ist eine Mittelzuweisung in Höhe von 900.000,00 € in Aussicht 

gestellt. Mit dem städtischen Eigenanteil von 100.000,00 € können somit 1 

Mio. € an Kosten gedeckt werden. Zusammen mit den noch vorhandenen 

Restmitteln aus vorangegangenen Bescheiden und den erzielbaren Einnahmen 

(z.B. aus wiederkehrenden Beiträgen) sind die Mittel in der KOFI auf die 

anstehenden Maßnahmen so zu verteilen, dass Ausgaben und Einnahmen in 

2020 ausgeglichen sind. 

 4   Nachhaltige Bebauungsplanung gewährleisten; 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

 

  

Der Stadtrat der Stadt Zweibrücken entscheidet heute über einen Antrag der 

Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, der darauf abzielt die Empfehlungen des 

KlimawandelAnpassungs-COACH und das Hochwasser- und 

Starkregenvorsorgekonzept in die Bauleitplanung einfließen der Stadt 

Zweibrücken einfließen zu lassen. 

 

 

 5   Anfragen von Ratsmitgliedern  

   

 

An den öffentlichen Teil schließt sich der nichtöffentliche Teil der Sitzung an. 

 

 

Im Auftrag 

 

 

 

 

Alessa Buchmann 
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